



子職教育



請你累々
握住他們
的手,
陪他們慢々
地走
...



什麼是**子職教育**：指增進子女本分之教育活動。
包含子女或晚輩對於父母或其他長輩應有之**態度**與**責任**。

為人子女，在面對自己家庭的父母或長輩時，亦有許多應盡的義務與責任，最重要的是『態度』。

不應只是想著父母為我做了什麼，應該時時常念如何善盡子女本份，與父母一起經營共同的『家』。

體現『孝』道。

語譯：子游問孝，孔子說：「現在的孝順，祇是能贍養老人。即使是犬馬，都會得到飼養。不敬重，有何區別？」

釋譯：子游向孔子請問孝道。孔子回答說：「現在一般所謂的孝順父母，認為只要做到養活父母，就算是盡孝了。」

如此說來，人飼養犬馬等動物時，也一樣供給牠們食物，如果不以恭敬之心侍奉父母，那和養動物又有何區別呢？」

孝順首要之務是對父母恭敬，不忤逆，和顏悅色。

[旺旺孝親獎-名人訪談](#)（[影音連結](#)）



富商為母鑲牙

有這樣一個兒子，他是個大款，母親老了，牙齒全壞掉了，於是他開車帶著母親去鑲牙。一進牙科診所，醫生開始推銷他們的假牙，可母親卻要了最便宜的那種。

醫生不甘就此罷休，他一邊看著大款兒子，一邊耐心地給他們比較好牙與差牙本質的不同。可是令醫生非常失望的是，這個看似大款的兒子卻無動於衷，只顧著自己打電話抽雪茄，根本就不理會他。

醫生拗不過母親，同意了她的要求。這時，母親顛顛悠悠地從口袋裡掏出一個布包，一層一層打開，拿出錢交了押金，一週後再準備來鑲牙。

兩人走後，診所裡的人就開始大罵這個大款兒子，說他衣冠楚楚，吸的是上等的雪茄，可卻不捨得花錢給母親鑲一副好牙。

正當他們義憤填膺時，不想大款兒子又回來了，他說：「醫生，麻煩您給我母親鑲最好的烤瓷牙，費用我來出，多少錢都無所謂。不過您千萬不要告訴她實情，我母親是個非常節儉的人，我不想讓她不高興。」



鬧鐘停了

我上床的時候是晚上 11 點，窗戶外面下著小雪。我縮到被子裡面，拿起鬧鐘，發現鬧鐘停了，我忘買電池了。天這麼冷，我不願意再起來。我就給媽媽打了個長途電話：

「媽，我鬧鐘沒電池了，明天還要去公司開會，要趕早，你六點的時候給我個電話叫我起床吧。」

媽媽在那頭的聲音有點啞，可能已經睡了，她說：「好，乖。」

電話響的時候我在做一個美夢，外面的天黑黑的。媽媽在那邊說：「小桔你快起床，今天要開會的。」我抬手看錶，才五點四十。我不耐煩地叫起來，「我不是叫你六點嗎？我還想多睡一會兒呢，被你攪了！」媽媽在那頭突然不說話了，我掛了電話。

起來梳洗好，出門。天氣真冷啊，漫天的雪，天地間茫茫一片。公車站台上我不停地跺著腳。周圍黑漆漆的，我旁邊卻站著兩個白髮蒼蒼的老人。我聽著老先生對老太太說：「你看你一晚都沒有睡好，早幾個小時就開始催我了，現在等這麼久。」

是啊，第一趟班車還要五分鐘才來呢。終於車來了，我上車。開車的是一位很年輕的小伙子，他等我上車之後就轟轟地把車開走了。我說：「喂，司機，下面還有兩位老人呢。天氣這麼冷，人家等了很久，你怎麼不等他們上車就開車？」

那個小伙子很神氣地說：「沒關係的，那是我爸爸媽媽！今天是我第一天開公車，他們來看我的！」

我突然就哭了——我看到爸爸發來的短消息：「女兒，媽媽說，是她不好。她一直沒有睡好，很早就醒了，擔心你會遲到。」

看完以上的故事，你有何感受呢？

記得做一個孝順的子女。這一輩子，能讓你欠太多的，而且不求回報的只有父母，不要抱怨父母的嘮叨……多多體諒他們、感恩他們、關心他們！

孝順的故事（一）



周星馳——我最好的一場戲

母親與父親離異那一年，我才7歲。我和姐姐周文姬、妹妹周星霞一同判給了母親凌寶兒。在1968年的香港，母親帶著我們3個孩子討生活，其艱難可想而知。為了維持生活，母親一人打了兩份工。我們幾個都特別乖巧懂事，這讓母親很寬慰。尤其是我，由於成績十分優秀，最得母親鍾愛。

那時我們3個孩子都正是長身體的時候，所以不管多麼困難，每個星期，母親都要稱點肉或買尾魚給我們加餐。每當吃這些豐盛的“大餐”時，菜一上桌，我就把菜端到自己的身邊，專挑好的吃。姐姐妹妹卻懂事得很，從不和我爭。但是我的飯量很小，吃了兩塊就吃不下去了。然後，我就開始胡鬧，總還要揀兩塊，放到嘴裡嚼兩下，再吐到碟子裡。我嚼過了，姐姐妹妹哪還肯吃啊！

為了不浪費，母親只好自己吃。為這事母親沒少批評我，但是一點作用都沒有。好在我別的方面表現都很好，日子久了，母親就隨我了。小孩子嘛，哪有不頑皮的呢？

可是有一次，母親真的生氣了，並狠狠地教訓了我一頓。那一次，母親兩個月沒發工資了，好不容易從娘家弄來了一些錢，買了幾隻雞腿，燒得金黃噴香。菜剛上桌，我就小猴似的爬上桌，一邊用手抓起一隻雞腿啃，一邊沖著姐姐妹妹做鬼臉。一不小心，手一滑，雞腿掉地上了，沾滿了塵土，落在了一攤雞屎旁邊。

母親又是生氣又是心疼，買這幾隻雞腿容易嗎？再想想我平時的頑皮表現，母親取過一根桑樹條，狠狠地抽了我十幾下：“讓你頑皮，讓你不知珍惜！”直到姐姐妹妹撲過來把我護在身體下面，母親才放下桑樹條，摟著我們3個抱頭痛哭。

哭了好一會兒，才開始吃飯。母親把雞腿撿了起來，用開水沖洗一下，捨不得扔，自己吃了。那天晚上，母親撫著我身上的傷痕：“還疼嗎？”

“不疼了。”“下次還調皮嗎？”黑暗中，我眨著亮晶晶的眼睛，並“嘻嘻”地笑著：“睡吧，媽，明天我還要上課呢。”

2001年，我和母親做客鳳凰衛視時，又說起了這件往事。

“是的，那時他可真頑皮啊！全不知道，這飯菜來得多不容易，一點也不珍惜。”母親笑容慈祥。

“不，媽媽，我懂得珍惜”，我接過話茬，聲音開始哽咽，“您想想，我要不是把雞腿弄到地上，您會捨得吃嗎？那幾年裡，有什麼好吃的，您全給了我們姐弟，您成天就吃鹹菜啊！於是我們才想出這辦法，我把幾塊肉嚼得不像樣後，我們就有藉口不吃了。只有這樣，您才會吃啊！”

聽著這話，母親情緒變得激動起來：“其實，我早該想到。你樣樣乖巧懂事，怎麼偏偏吃飯這麼頑皮呢？”母親哽咽著掏出手絹擦眼睛。

我掛著兩行淚水滿面微笑。在億萬觀眾的電視面前，我們母子抱在了一起。無數的觀眾也在這一刻，流下淚來。

雖然我演戲無數，但是我要說，我最好的戲，是在7歲那年，演繹的是一份血濃於水骨肉連心的摯愛親情，唯一的觀眾，是我的母親。

言承旭—母子至深的故事



言承旭貴為超級偶像，媽媽卻給他打85分，因為心疼他不夠愛自己，太拚命工作賺錢。他則不願媽媽太節省，買了一個300萬的玉鐲子，媽媽卻不敢戴，至今仍「供奉」著。

上陽明山採草藥8年無悔

言承旭單親家庭出身，小時候家境苦，媽媽做裁縫撫養他和姊姊，以前，媽媽身體不好，捨不得花錢看醫生，他常因此和媽媽爭執。他剛出道時，

曾幫媽媽到陽明山採草藥「七葉膽」，媽媽吃了有效，八年來，他始終如一，有時工作忙碌或在國外，他就請姊夫代勞。

我丟妳撿果汁故意喝不完

這些年他收入豐厚，媽媽卻還是省吃儉用，為了讓媽媽吃好喝好，他總要使出一些詭計，例如，每次回家前，提早跟媽媽說想吃哪些菜，媽媽疼她，才捨得去買。每次喝媽媽打的新鮮果汁，故意只喝三分之一，媽媽看兒子沒喝完，覺得倒掉可惜，就把剩下的喝完，讓他孝心又得逞。

前年，他帶媽媽到一家玉石店，表示要幫朋友買禮物，借媽媽的手戴個玉鐲子，她戴上去後，他就不讓她拿下來，媽媽一聽玉鐲子價值300萬，馬上拔下來不要，結果買回去，至今都不敢戴。

挑媳婦零條件母從未逼婚

他說：「我很喜歡買東西給媽媽，每個媽媽都值得小孩對她好。」但媽媽覺得生活過得去就好，不想看兒子辛苦工作：「人要習慣簡單生活，才不會被得失牽著走。」

對他的婚姻大事，媽媽想法很傳統，兒子好，她就好，不限制他幾歲成家，對媳婦也沒條件，只要兒子喜歡。

今年母親節，媽媽希望辛苦的兒子在家吃飯，他也安排好今天不工作，好好陪媽媽。

「我努力最大動機，就是榮耀媽媽。」幾年前，他陪媽媽參加親戚婚禮，喜宴變成他的簽名會，他一抬頭，看到媽媽的笑容，剎那間，他覺得自己真的幫媽媽爭了一口氣，「那是我有生以來，比賺一千億，還要快樂的一天。」

照顧家人不遺餘力

言承旭近年演藝重心轉往日本，常常不在台灣，不過非常孝順的他，照顧家人可說是不遺餘力，他在台北砸錢買房給家人住，花在家人親友身上的錢，目前已超過2億元，就是為了報恩。

《時報周刊》報導，言承旭從小家境貧苦，有時還得靠親友接濟過日子，因此他對一手拉拔他長大的媽媽非常孝順，他的表哥透露言媽媽是他「此生最愛」，對媽媽的照顧，可說是不惜任何代價。



子職教育

家庭教育宣導

而他不只對媽媽超孝順，連對姐姐也十分呵護，曾把姐姐從生產到坐月子中心的費用，一手全包；曾接濟過他的阿姨需要資金周轉，他也二話不說，拿出 50 萬元。

正因為自己有著辛酸的童年，言承旭現在懂得回饋社會，常常熱心公益，為善不欲人知。以前粉絲送他禮物，他說：「我過得非常好，請把錢捐給需要的人。」因此往後粉絲也跟著他做公益，他更帶領粉絲幫助弱勢，堪稱演藝圈的表率。